3. Iš pateiktų n skaičiavimo formulių, kai skaičiavimai atliekami pagal dabartinę rentos vertę A, matome, kad n bus teigiamas ir baigtinis skaičius tuomet, kai bus įvykdytos šios sąlygos:

(4.36) formulei: R > A ( i;

(4.37) formulei: R > A ( j/m ( sm;j/m;

(4.38) formulei: R > A ( p[1 + j/m)m/p - 1];

(4.39) formulei: R > A ( j;

(4.47) formulei: R > A ( (e( -1);

(4.49) formulei: R > A ( p(e(/p - 1).

Kitaip tariant, jeigu A yra dabartinė (dabartinė) rentos, dengiamos pastoviais mokėjimais, vertė, tai renta bus baigtinė tik tuomet, kai bus įvykdytos visos anksčiau monėtos sąlygos. Jeigu (4.37) lygybėje R=A ( i, tai n= (  ir turime begalinę rentą - skola praktiškai nepadengiama. Ir pagaliau jeigu R<A ( i - tai reiškia, kad priskaičiuoti likusiai skolos daliai procentai viršija dengiamų įmokų R dydį ir renta negali būti padengta esant tokiam R.

4.12 pavyzdys. Pritraukiamų investicijų suma lygi 10 mln. litų. Numatomas kasmetinis pelnas turėtų sudaryti po 1 mln. litų (gaunamas metų pabaigoje). Per kiek laiko investicijos atsipirks, jei skolai priskaičiuojama 6% metinių palūkanų?

Kadangi A ( i=0,6 < R = 1, tai su kasmetiniu 1 mln. litų įnašu skolą bus galima padengti:






Suapvalinkime rentos trukmę iki [n]=15 metų. Tačiau tuomet A15;6=9712249 litams. 287751 litų skirtumą arba reikia iš karto išmokėti, arba padidinti rentos narį R. Pastaruoju atveju R bus lygus:
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Palūkanų normos nustatymas. Projektuojama palūkanų normos vertė turi labai svarią įtaką finansiniams sandoriams. Išankstinė palūkanų normos įvertinimo būtinybė iškyla jau kontrakto sudarymo metu.

Palūkanų normos nustatymo, kai duoti kiti rentos parametrai ir Sn;i  arba An;i problema yra pakankamai sudėtinga. Netgi paprasčiausiu atveju, kai turime paprastą metinę rentą ir kai reikia spręsti šias lygtis i atžvilgiu:




arba



Nesunku suvokti, kad šios lygtys neturi tiesioginio algebrinio sprendimo. Šios problemos sprendimui skirta daug tiek matematinio, tiek matematinio-finansinio pobūdžio darbų. Tai įvairūs interpoliaciniai, tarp jų ir stygos bei Niutono - Rafsono metodai. Nors naudojantis kompiuteriniu servisu reikiamo tikslumo sprendinio paieška nesudaro didesnių problemų.

Linijinė interpoliacija. Palūkanų normos lygio, priklausomai nuo duoto finansinės rentos kaupimo koeficiento arba diskontavimo koeficiento (4.2) ir (4.17), vertinimui, taikytina interpoliacinė formulė:




(4.48)

kur 
av ir aa - kaupimo koeficiento arba diskontavimo koeficiento reikšmės palūkanų normoms iv ir ia; 

a - kaupimo koeficientas arba pateikimo koeficientas, kurių reikšmės gautos pagal pradinius duomenis S/R ir A/R.

Jei palūkanų priskaičiavimas vykata m kartų per metus, tai paprasčiau i reikšmę rasti pagal (4.48) formulę, o po to, naudojant (2.9) santykį, rasti ieškomą dydį j.

i (arba j) vertės, gautos pagal interpoliacinę formulę, truputį skiriasi nuo tikslių šio dydžio reikšmių. Jei i randamas pagal pradinius A ir R, tai gauta vertė truputį didesnė už tikslią. Savo ruožtu i vertė, rasta pagal S ir R, truputį mažesnė už tikslią. Paklaida vertinant normą pagal interpoliacinę formulę mažėja, mažėjant iv - ia diapazonui, apimančiam ieškomą palūkanų normos reikšmę. 

4.13 pavyzdys. Per 7 metus reikia sudaryti fondą, lygų 1 mln. Lt Tarkim, kad tam išskiriama po 100 tūkst. Lt kasmet. Kokia turi būti palūkanų norma, pagal kurią įnašams priskaičiuojamos palūkanos, norint sudaryti fondą per duotą laikotarpį? 

Panagrinėsim keletą išmokėjimų sąlygų ir palūkanų priskaičiavimo variantų.

a) Įnašai ir palūkanų priskaičiavimai metų gale. Augimo koeficientas, nustatomas užduoties sąlygomis, s7; i = S/R = 1000/100 = 10. Tarkime, kad i reikšmė yra diapazone nuo 11% iki 12%. Tokiu būdu iv = 0.12 ir ia = 0.11, atitinkamai sv = s7; 12 = 10.089012, sa = s7; 11 = 9.783274. Palūkanų normų reikšmės parinktos teisingai, kadangi s7; 11 < s7; i < s7; 12. Pagal (4.48) gausime:






Patikrinimas: pagal (4.2) formulę randame s7; 11.709 = 9.999, tokiu būdu norma 11.709% praktiškai užtikrina iškeltų sąlygų išpildymą (S/R = 10).

b) Įnašai kasmetiniai, palūkanų priskaičiavimas 4 kartus metuose. Tuo atveju, naudodami anksčiau gautą atsakymą i = 0.11709, pagal (2.9) formulę randame 

j = 4 (1.11709)1/4- 1) = 0.11227.

Patikrinimas: iš (4.5) formulės randame smn; j/m = s28; 11227/4 = 9.9989.

c) Įnašai vykdomi kas ketvirtį. Kaupimo koeficientas pagal užduotas sąlygas 

 Pagal (4.8) formulę randame 

 ir sa = 

 Kadangi sa > s7; i = 10, tai truputį sumažinsime apatinę intervalo ribą palūkanų normai. Tegul dabar ia = 0.10. Dabar palūkanų normų intervalas lygus 10 - 11% ir, tada:

sa = s7; 10 = 9.835877, sv = s7; 11, iš kur






Patikrinimas: 

 Rezultatas artimas duotai kaupimo koeficiento reikšmei 
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Niutono - Rafsono metodas. Priminsim, kad šio metodo pagalba iteraciniu krliu (nuosekliu priartėjimu) išsprendžiama lygybė f(x) = 0. Bendras rekurentinio santykio vaizdas:




kur
f'(xk) - kiekybinė išvestinės funkcijos f(x) reikšmė, kai x = xk; 

k - iteracijos numeris. 

Pradinė x0 reikšmė randama bandymų ir klaidų metodu.

Funkcija, reikalinga palūkanų normų vertinimui, sudaryta dviem pradinių sąlygų variantams: kada užduotas yra sukauptos rentos sumos ir mokėjimo metinės sumos santykis (S:R) arba rentos dabartinės vertės santykis su ta pačia suma (A:R). Pirmas santykis lygus kaupimo koeficientui sn; i (arba 

, antras - pateikimo koeficientui an; i (arba 

). Pradėsime nuo pirmo varianto. Nagrinėjama funkcija duotu atveju atrodo taip:




Patogumo sumetimais vertinsim ne i, o q = 1 + i reikšmę, tada:




Žemiau pateikiamos funkcijos f(q) ir jų išvestinės, reikalingos šio metodo taikymui, vertinant q metinėms ir p - kartinėms rentoms su mokėjimais periodų gale ir palūkanų priskaičiavimu vieną kartą per metus: 

metinei rentai:




(4.49)




(4.50)

p - kartinė renta:




(4.51)




(4.52)

kur 
qk - q reikšmė k - ajai iteracijai.

Pradinę reikšmę q0 = 1 + i0 parenkame taip, kad 

 (arba 

) būtų kiek galima artimesnė duotam santykiui S/R.

Jei renta numato m - kartinį palūkanų priskaičiavimą pagal nominalią normą j, tai reikia įvertinti metinę normą i ir pagal (2.9) formulę paskaičiuoti j.

i įvertinimo tikslumo nustatymui arba rezultato patikrinimui reikia paskaičiuoti kaupimo koeficientą 

 (arba 

) ir palyginti su pradiniu dydžiu S/R.

4.14 pavyzdys. Paskaičiuosime i 4.13 pavyzdžio (variantas a) sąlygomis. Kadangi duota, kad S/R = 10, tai s7; i = 10. Parenkam q0 sekančiu būdu: randam lentelinę i reikšmę, kuriai esant s7; i bus kiek galima artimesnė 10. Tokia reikšmė yra 11%. Atitnkamai q0 = 1.11. Toliau randame pagal (4.49) ir(4.50) formules:

f(1.11) = 1.117 - 10(1.11 - 1) - 1 = -0.02384;

f'(1.11) = 7 ( 1.117-1 - 10 = 3.0929.

Iš kur:




Patikrinimas: s7; 11.77= 10.018 > 10. Tarkime, kad toks tikslumo laipsnis mūsų nepatenkina. Tada atliksime antrąją iteraciją:

f(1.1177) = 0.0021; f'(1.1177) = 3.6474;




Patikrinimas: s7; 11.71 = 10.0001. Antroji iteracija davė jau didelį tikslumo laipsnį.

Tegul, kaip ir anksčiau, S:R = 10, n = 7, tačiau įnašai vykdomi kas ketvirtį. Tada p = 4 ir įstatę q0 = 1.11, randame:

f(1.11) = 1.117 - 10 ( 4(1.111/4 - 1)- 1 = 0.0188;

f'(1.11) = 7 ( 1.116 - 10 ( 1.111/4-1 = 3.8457;




Patikrinimas: 


Antra iteracija:

f(1.1051) = 0.0009; f'(1.1051) = 3.472,




Patikrinimas: 
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Pereisime prie i vertinimo, kada duotas santykis A:R. Pradinė funkcija šiuo atveju užrašoma taip:




Iš kur randame: 

metinė renta:




(4.53)




(4.54)

p - kartinė renta




(4.54)




(4.56)

Pradinės reikšmės q0 = 1 + i0 parenkamos taip, kad 

 (arba 

) būtų artima duotam santykiui A:R.

Reikšmės i vertės tikslumo nustatymui reikia paskaičiuoti rentų pateikimo koeficientus 

 (arba 

) ir palyginti rezultatą su duotu dydžiu A:R.

4.15 pavyzdys. Koks investicijų pelningumas, išreikštas metine palūkanų norma, jei įnašai sudarė 1 mln. Lt, o kasmetinės 100 tūkst. Lt sumos pajamos gaunamos: a) kiekvienų metų gale; b) kiekvieno ketvirčio gale ? Bendras pajamų gavimo periodas 15 metų.

Investicijų sumą prilyginame dabartinei mokėjimų srauto, sudaryto iš pajamų rodiklių, vertei, tada santykis A:R = 1000000:100000 = 10. Palūkanų normos pradinę reikšmę rasime pagal diskontavimo koeficiento, artimiausio 10, lentelinę reikšmę. 15 metų terminui artimiausios reikšmės 10 yra a15; 5.5 =10.037 ir a15; 6 =9.71. Priimsime i0 =5.6, iš kur q0 =1.056.

a) gaunant pajamas metų gale, randame pagal (4.53) ir (4.54) formules:

f(1.056) = 1.056-15 + 10(1.056 - 1)- 1 = 0.00161;

f'(1.056) = 10 - 15 ( 1,056-16 = 3.7271;




Patikrinimas: a15; 5.57 = 9.991. Tarkime, kad toks tikslumas neatitinka reikalavimų.

Antrai iteracijai randame:

f(1.0557) = 0.0005; f'(1.0557) = 3.6985; q2 = 1.05556, i2 = 5.556%.

Patikrinimas: a15;5.556 = 10.0003.

b) Funkcijų reikšmes tokiomis sąlygomis randame pagal (4.55) ir (4.56) formules. Normos i0 pradinio lygio įvertinimui rasime keletą reikšmių 

, žr. (4.21). i = 5.5, 

 i = 5.0, 

 Kadangi 

 tai parenkame i reikšmę, kuri artimesnė i = 6%. Tegul i0 = 5.9%, tada:

f(1.059) = 1.059-15 + 10 ( 4(1.0591/4 - 1) - 1 = 0.00059;

f'(1.059) = 10 ( 1.0591/4-1 - 15 ( 1.059-16 = 3.5846;




Patikrinimas: 
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Tegul finansinė renta numato nenutrūkstamą palūkanų priskaičiavimą arba nenutrūkstamą diskontavimą pagal ( normą. Jei, kaip išeities parametras duotas santykis S/R, tai reikalingą mums funkciją galima užrašyti išraiška:




Atitinkamai metinei rentai:




(4.57)




(4.58)

p - kartinė renta:




(4.59)




(4.60)

kur 


 - e( reikšmė k - ajai iteracijai. 

Tokiems atvejams, kai pradiniu yra santykis A:R, iš karto gausime:

metinei rentai



(4.61)




(4.62)

p - kartinė renta:




(4.63)




(4.64)

Pradinę augimo jėgos (galios) reikšmę (0 parenka taip, kad 

 (arba 

) būtų artimos duotiems santykiams S/R (arba A/R).
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